

Клюшин Владислав Александрович

студент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

ПРОБЛЕМЫ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НАРКОТИЧЕСКИМИ СРЕДСТВАМИ

Аннотация: статья поможет рассмотреть проблему расследования преступлений, связанных с наркотическими средствами. Особое внимание было обращено автором на наркоманию как на заболевание и способы борьбы с ней юридическим путем.

Ключевые слова: наркомания, наркотические средства, расследование, незаконный оборот наркотических средств, наркопреступность, легализация.

Наркомания и наркопреступность представляют одну из основных угроз современности. Борьба с ними осуществляется в России и в зарубежных странах. Говоря о наркомании, следует говорить о ней как об особом виде заболеваний, которые развиваются в результате болезненного пристрастия (на фоне психической и физической зависимости) к употреблению наркотических средств. Такое заболевание ведет к очень тяжелым последствиям. Усугубляется развитие болезни тем, что в процессе потребления наркотиков наркоманам требуется увеличение дозы. Личность наркоманов постоянно меняется, происходит ухудшение состояния наркомана – как умственного, так и физического.

Наркоманию необходимо рассматривать как социальное понятие, так как пристрастие к наркотикам, как правило, распространяется в определенных группах, в процессе приобретения и потребления наркотиков возникают различные общественные отношения. Наркомания может сопровождаться различными антисоциальными явлениями, преступлениями, связанными с потреблением наркотиков и поиском средств на их приобретение. Отдельным направлением

преступной деятельности является вовлечение других субъектов в потребление и распространение наркотиков.

Криминогенность наркомании является очень высокой. В некоторых регионах нашей страны преступниками-наркоманами совершается 70–80% корыстных и корыстно-насильственных преступлений [1].

Рассматривая преступления, связанные с наркотическими средствами, необходимо обратить особое внимание на лицо, которое необходимо признать потерпевшим, так как в качестве такового необходимо рассматривать все наше общество, все государство. В этом случае не следует выделять отдельное лицо, которое необходимо рассматривать как потерпевшего. Это обусловлено тем, что вред приносится здоровью не только конкретных индивидов, но и всей нации. Наркомания приносит ущерб национальной безопасности нашего государства, так как приводит к человеческим и материальным потерям. Все это приводит к особенностям криминалистической характеристики и порядку расследования преступления, связанных с наркотическими средствами.

Рассматривая предмет данного вида преступлений, следует остановиться на возможности проследить «систему действий по движению наркотика от изготавителя к потребителю» это существенно коррелирует с механизмом следообразования и иными обстоятельствами, влияющими на раскрытие и расследование преступлений, связанными с незаконным оборотом наркотических средств.

Характеризуя личность преступников, следует указать его типичные признаки. В большинстве случаев следует говорить о мужчинах до 30 лет, разведенных. У этих людей, как правило, неполное среднее образование, они не имеют постоянного источника дохода. Очень часто лица, совершающие подобные преступления, уже имеют судимость за подобные преступления или иные преступления.

К проблемам расследования преступлений, связанных с наркотическими средствами, следует отнести их высокую латентность.

Наркопреступность сопровождается созданием организованных преступных объединений, в виде различных сообществ и групп. В системе такой

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

преступности можно выделить общеуголовные и экономические преступления, которые развиваются и срашиваются в процессе осуществления наркобизнеса. Трудно осуществлять борьбу с наркопреступностью, так как она подчиняется строгой дисциплине и включает сложную, иерархическую структуру.

Происходит срашивание преступных элементов, с отдельными, коррумпированными представителями государственных и правоохранительных органов и также с профессиональной преступностью.

При расследовании преступлений, связанных с наркотическими средствами, отдельное внимание должно быть уделено легализации средств, полученных незаконных доходов.

Наркопреступность включает в себя всю цепочку преступных действий: изготавление, приобретение, хранение, хищение, перевозку (пересылку), сбыт наркотических средств и организацию притонов. Тем самым наркопреступность представляет собой цельную и завершенную систему тесно взаимосвязанных и в то же время самостоятельных преступных деяний. Ее главная особенность заключается в том, что действия наркобаронов направлены на расширение любой сферы своей незаконной деятельности. Высокий уровень организованности криминальных формирований, четкая функциональная дифференциация (организаторы, расхитители, сбытчики, скопщики, перевозчики наркотиков и др.) подчеркивают их повышенную общественную опасность.

В последние годы наркопреступность приобрела такой признак, как связь с терроризмом и экстремизмом. Произошла консолидация между террористическими группами и поставщиками наркотиков. Террористические группы принимают участие в перевозках наркотиков в целях обеспечения финансирования своих операций. Наркотики дают возможность субсидировать деятельность террористических групп по всему миру, в том числе и в России. Совершенно очевидно, что правоохранительные органы должны отслеживать влияние полученных наркодолларов на деятельность террористов и экстремистов и своевременно принимать меры по пресечению финансовых потоков.

Наркопреступность – это особый вид разнообразной профессиональной преступной деятельности высокоорганизованных и хорошо законспирированных наркообъединений, имеющих международные контакты, коррумпированные связи и занимающихся в виде промысла незаконным оборотом наркотиков в целях систематического получения максимальных доходов.

Криминалистический анализ данного вида преступности позволяет спрогнозировать возможные изменения:

1) на региональном уровне (в федеральных округах):

а) расширение наркобизнеса международными наркообъединениями;

б) передел сфер влияния среди этнических наркогруппировок;

2) на федеральном уровне:

а) стремление к объединению наркоформирований;

б) попытки установления контроля над отдельными сферами деятельности (экономической, финансовой, банковской, политической, социальной и др.);

в) лobbирование интересов наркобизнеса в органах государственной власти;

3) на международном уровне:

а) консолидация российских и зарубежных наркообъединений;

б) отмывание (легализация) доходов наркобизнеса.

По характеру организованности можно выделить два уровня наркопреступности:

1) квалифицированный (80% от числа наркопреступлений);

2) профессиональный (20%).

Преступные группы второго уровня имеют наиболее глубокую конспирацию, весьма активно и успешно противодействуют правоохранительным органам. Отличие групп квалифицированного уровня от групп профессионального уровня состоит в том, что первые из них имеют, как правило, межрегиональные связи, тогда как вторые – международные (транснациональные). Профессиональная наркопреступность осуществляется систематически, в виде промысла, в целях получения крупных прибылей высокоорганизованными преступными сообществами, объединениями (наркосиндикатами).

Важным моментом расследования преступлений, связанных с наркотическими средствами, является установление, являются ли обнаруженные вещества наркотическими средствами. Специалистам известно около 500 видов наркотиков. Наркотические средства и психотропные вещества входят в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации в соответствии с Федеральным законом от 08.01.1998 №3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах».

Минимизация преступлений, связанных с наркотическими средствами, может быть осуществлена только путем повышения уровня правосознания и правовой культуры населения с использованием организационных, просветительских и управленческих мер, способствующих повышению уровня социальной активности населения.

Список литературы

1. Криминалистика [Текст]: учебник для вузов: в 3 ч. Ч. 3 / Л.Я. Драпкин [и др.]; отв. ред. Л.Я. Драпкин. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2021. – 391 с.
2. Лапатников М.В. Расследование преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков: учебное пособие для вузов / М.В. Лапатников, Т.А. Николаева, И.А. Казнина. – М.: Юрайт, 2021. – 174 с. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://urait.ru/bcode/475777>